

文化與生態

毒蛇和獾的啓示

方謙光

所說在數年以前，美國南方有一個富裕安寧的小鎮，風光秀麗，環境宜人，人們過著悠閒的生活。突然有一天小鎮一位居民發現在自家庭院裏，甚至是屋裏出現了一種可怕的動物--毒蛇，這種蛇類是這裏的居民們從來未見過，全身烏黑，體形碩大，最長的超過兩米。這種蛇主動攻擊人類。由於在當地醫院裏找不到能醫活這種蛇傷的抗毒血清和解藥，凡是被這種毒蛇咬的家畜和人，幾乎無一生還。一時間本來安寧的小鎮人心慌慌，談蛇色變。於是人們趕快找來了動物學家和蛇類專家，經專家們研究發現，這種毒蛇並不出自於美洲，是原產於非洲密林中的一種毒蛇，其毒性極強，是著名眼鏡王蛇毒性的十倍。原產非洲密林中的毒蛇是如何飄洋過海來到美洲的呢？這還得從頭說起。

自從十五世紀，歐洲的航海家哥倫布發現美洲新大陸以來，歐洲的冒險家們就紛紛踏上美洲的土地，因為見到這裏的自然條件優越，土地肥沃。就在這裏大肆開墾種植園。由於缺乏足夠的勞動力，於是歐洲的白人就開始了臭名昭著的奴隸貿易，掠奪了大量非洲土著轉運到美洲來充當奴隸。這黑奴們因為無法忍受白人奴隸主和莊園主對他們的非人待遇，紛紛逃跑，有的逃到無人能去的沼澤，有的逃進了原始密林。為了懲罰這些逃跑的奴隸和防止其他奴隸的逃跑，於是白人農場主就想出了損招。他們從非洲的密林中弄來了這種最毒毒蛇，放入沼澤地和原始密林之中。這種蛇類適應性極強，在這裏幾乎沒有任何天敵，數量也越來越多，種群也越來越大，幾乎吃光了所有其他的蛇類和鳥類，沼澤和密林就成為它們的世界。

隨著近年來全球經濟的發展，對石油和木材的需求量越來越大，人們四處探尋。終於在這片過去是荒無人煙的沼澤地裏發現了石油，在深山密林中尋到可供開採的木材資源，由於石油和木材工業的帶動，這個本來平靜的小鎮也開始熱鬧起來了，帶來了小鎮的繁榮和滾滾的財源。令人沒有想到的是，人們進入沼澤開採石油和進入密林伐木的行動，攪擾了毒蛇的安寧，喪失了棲息地的毒蛇們只得搬家了，於是它們就沿著人們為它們修

好的公路，有的甚至是搭著順風車來到了人們居住的小鎮，開始了毒蛇和人類共同居住的新生活。

毒蛇的到來又引起了人們的恐慌，紛紛採取對策，這時又有「聰明人」想到了蛇類的天敵--獾，獾是專以蛇類為食的哺乳動物，對一般的蛇毒有天然的免疫性，獾原產自澳洲，於是人們又千里迢迢從澳洲引進了蛇的天敵--獾。自從獾到來之後與毒蛇展開一場生死大戰。獾對付巨毒的眼睛蛇王都不在話下，但是碰上了這種毒蛇算是遇到了勁敵。蛇被獾咬到難逃活命，獾被這種毒蛇咬到，自身的免疫系統也會失靈，經過一場生死較量之後，雙方都討不到什麼便宜，誰也治不了誰，最終獾和毒蛇和平解決，為了各自保命，誰也別管誰的事了。獾原來食物是蛇類，因為其他蛇都被這種毒蛇消滅了，獾只好找其他的食物，自謀出路。於是獾就瞄準了居民們飼養的家禽，雞、鴨之類全不能倖免，吃光了居民家中的雞鴨，又光臨了養雞場，最終害得養雞場實在招架不住，只能倒閉。本來只有毒蛇為害，現在又來了一個幫兇--獾，弄得小鎮居民整天不得安寧，好像是生活在惡夢之中。為了自身的安全，這裏的居民無計可施，三十六計走為上，紛紛逃離，捨棄了家園。這兒居民走了，小鎮上也沒有什麼可吃的東西了，於是毒蛇和獾就向四周漫延，給這個地區帶來一場生態災難。

回想起來，這全部過程之中誰應對此事負責，誰才是真正的罪魁禍首呢？恐怕不是蛇也不是獾，正是貪婪又愚蠢的人類自己，以損人開始，以害己告終，上一輩造的孽，子孫們要來承擔，獾和毒蛇的故事給了我們一種怎樣啓示，不值得我們今天的人們來認真地思索一下嗎？

2007年10月于溪翁莊

青少年眼的書世界

多情浪子癡情俠·萬丈豪氣千縷情--《天觀雙俠》讀後感想

東附中二年丁班 巫孟萱

你是帶劍行走江湖的大俠或俠女嗎？你是身懷絕技的武林高手嗎？你是熱愛武林文化的讀者嗎？以上三個問題中，只要有一個答案為「是」，